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9. SINIF DOGRUSAL FONKSiYONLAR

VE OZELLIKLERI
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— Fonksiyonlarda bagimsiz degiskenin
alabilecegi biitiin degerler kiimesine

“tanim kiimesi” denir.

—> Fonksiyonlarda bagimli degiskenlerin
alabilecegi degerlerin kiimesine de

“goriinti kiimesi” denir.
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—> Artan ve azalan fonksiyonlara dikkat
edilecek.

—> Fonksiyonlarin max ve min
noktalarina dikkat edilecek.

—> f(x)=0 esitligi icin x’e fonksiyonun
sifiri denir. Dikkat edelim.

—> Fonksiyonun bire bir olmasi 6zelligine
dikkat edelim.
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O: Koordinat sisteminde y=X Not: Bu 6rnekte y=x yerine
denkleminin grafigini gizelim. f(x)=x yazabiliriz.

Yani y=f(x) durumuna dikkat edelim.

Not: f(x)=ax+b seklindeki
fonksiyonlara dogrusal fonksiyonlar
denir.




O: Bir ¢iftci aldigi bugday miktarinin %60
kadarini un olarak elde etmektedir. Elde
ettigi bugday miktari yillara gore

2020 ......... 4000 kg
2021 .......... 5000 kg
2022 .......... 8000 kg

Buna gore yillara gore un miktarini
bulalim. Fonksiyona gore degerlendirme
yapalim.

Bagimsiz degisken:
Bagimh degisken:
Tanim kiimesi:

Gorunti kiimesi:

Fonksiyon ifadesi:



6: y=2Xx+5

Esitligine gore

—> Bagimli ve bagimsiz degiskenleri

—> X’in 5, 0 ve -10 degerleri icin y
degerlerini

—> X'in hangi degerine karsilik y’nin 3
degerini aldigini

bulalim.




O: Bir fidanin boyu topraga dikilirken
40cm’dir.

Bu fidan her yil 12 cm uzamaktadir. Buna
gore

a) Gegen siire(x), fidanin boyu(y) iliskisini,

b) 10 yil sonra fidanin boyunun ka¢ m
olacagini

c) Kacinci yil sonunda fidanin boyunun
220 cm olacagini bulunuz.

d) Bu durumu gosteren grafigi ciziniz.




O: Koordinat sisteminde A(-2,-3) ve
B(3,2) noktalarindan gecen dogruyu 4
cizelim ve bu dogrunun egimini bulalim. T
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O: Bir islemde makine verilen sayinin 5
katinin 12 eksigini sonu¢ olarak
vermektedir. Buna gore bu makineye 10
sayisi atilirsa sonu¢ olarak kag¢ elde
edilir?

O: f fonksiyonu icin asagidaki
kural verilmistir.
f(x)=5x-3

Buna gore

f()="

f(2)="

f (=5) =7 bulunuz.



O: Reel sayilarda tanimh f fonksiyonu
verilmistir.

f(X)=3x-2

Bu fonksiyonun grafigini cizelim.

O: Asagidaki grafiklerde verilen
fonksiyonlarin tanim kiimelerini ve
goruntu kiimelerini bulalim.
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0: f(x)=5x-10

fonksiyonu verilmistir. Bu fonksiyonun

sifirini bulallim. Bu fonksiyonun isaret
tablosunu yapalim.

0: f(x)=2x

Fonksiyonunun artanlik veya azalanhk

durumunu inceleyelim.

VabeR
a<bigin
f(a)< f(b) ise f artan

f(a) > f(b) ise f azalan
fonksiyondur.
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f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. Bu
fonksiyonun tanim ve gorinti kiimeleri
ile maksimum ve minimum noktalarini,
maksimum ve minimum degerlerini
bulalim.

6: f(X)=2x

fonksiyonunun bire-bir olup olmadigini

inceleyiniz.

Bir fonksiyondatan:m
kiimesinden alinan her
deger i¢in goriintii
kiimesinden fakl: deger
karsilik geliyorsa bu
fonksiyonbire —bir
olur.

h(x) fonksiyonunun
bire —bir olup
olmad:iginiinceleyin




NOT :Bir fonksiyonda

—tanim kiimesi — gortintii kiimesi

— Stfirt  —> isareti — artanlik —azalanhgi
— bire —Dbirligi

nitel ozelliklerdir.
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0: g(x)=2x+1

Verilen g(x) fonksiyonunun [-3,2]
araliginda grafigini cizelim. Bu araliktaki
goruntu kiimesini bulalim.
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0: f (X)=3 Fonksiyonlarinin
5 grafigini c¢izelim.
g(Xx)=——= Nitel 6zelliklerini
2 belirleyelim.
T:anlm. Gtiriintfi isareti I?irs. Sifin
kiimesi | kiimesi birligi
f(x)

g(x)

0:

f(X)=3x-3

fonksiyonunun
grafigini cizelim.



O: R'de tanuml: fonksiyonunun

sifirini bulalim.

O: R'de taniml fonksiyonun artan-

h(x)=4x-12 ° ' f(X)=-2x+3 azalanligini, birebir
Isaretini olup  olmadigini
inceleyelim. inceleyelim.
NOT : Bir f (x) NOT : Bir
fonksiyonunun f(x)=ax+b
Sifiridemek fonksiyonunda
f (x) =0 yapan a> 0 ise artan
X degeridir. a <0 ise azalan
olur.




4 ) Yanda grafigi| O: Bir mumun uzunlugu 100 cm’dir. Bu
:3__ ) verilen dogrusal| mum vyakildiktan sonra saatte 5 cm
/z/ f(x) fonksiyonun | erimektedir. Buna goére gegen siire(x),
—— {m +2 —— denklemini kalan mum miktari(y) iliskisini gosteren
/‘ bulunuz. denklem ve fonksiyonu bulunuz.
+4
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Yanda grafikte
grafigi verilmistir.
Bu grafige gore
f(x)= x+2

f(x)= x-3

grafiklerini cizelim.

f(x)=x fonksiyonun
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Yanda grafikte f(x)=x fonksiyonun

grafigi verilmistir.
Bu grafige gore
f(2x)

f(-2x)

grafiklerini cizelim.



O: Bir telefon sirketinin konusma siiresi | O: 4 )
ile ilgili licret tarifesi asagida verilmistir. 43
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Bu durumu fonksiyon olarak gosteriniz. Yukarida verilen fonksiyon grafigine
gore

f(-4), (0), f(2), f(4) degerlerini
bulunuz.




6: f(x):[-2,6] >R

(4x+1, x<0
f(x)=1<3 O<x<4
\x+Z X>4

fonksiyonunun grafigini cizelim.
f(-3)

(3
f (10) degerlerini bulalim.




